Tân Khánh – Trà Bà môn võ Cổ Truyền ở Bình Dương
Truyền thống võ nghệ của Tân Khánh phát triển qua bao thế hệ, câu phương ngôn thường được nhắc tới “Cọp Bàu Lòng – Võ Tòng Tân Khánh” như một niềm tự hào về truyền thống ấy. Môn võ cổ truyền Tân Khánh - Bà Trà được các võ sư trau chuốt qua nhiều thế hệ tại vùng đất miền Nam Việt Nam là làng Tân Khánh (nay là thị trấn Tân Phước Khánh, huyện Tân Uyên, tỉnh Bình Dương), và làng Bình Chuẩn (nay thuộc huyện Thuận An, tỉnh Bình Dương). Hơn 200 năm qua, võ phái Tân Khánh – Trà Bà của những người thuộc dòng dõi nhà Tây Sơn đi khai hoang mở đất tại Đồng Nai – Gia Định được hình thành và lưu truyền đến tận hôm nay. 
Bình Định là quê hương của những hệ phái võ Tây Sơn nổi tiếng, gắn liền với chiến công hiển hách của những đoàn quân bách chiến bách thắng dưới ngọn cờ đào của Tây Sơn tam kiệt Nguyễn Nhạc, Nguyễn Huệ và Nguyễn Lữ. Sau khi Gia Long được người Pháp hậu thuẫn đánh bại nhà Tây Sơn (1778-1820), nhiều người dân vùng đất này đã buộc phải di cư vào Nam trốn tránh sự thảm sát trả thù của vương triều mới và lập ra làng Tân Khánh. Họ mang theo mình truyền thống thượng võ và những kỹ pháp võ thuật của quê hương Tây Sơn-Bình Định tới vùng đất mới, tiếp tục phát triển nó trong sự hòa trộn với những hệ thống kỹ thuật tại quê hương mới.
Giữa thế kỷ 19, dưới triều vua Tự Đức (1848-1883), nổ ra một sự kiện phản ánh rõ rệt tinh thần bất khuất của dân làng Tân Khánh: cuộc khởi nghĩa của dân làng Tân Khánh chống lại bè lũ quan lại thối nát tay sai của ngoại bang ở địa phương. Ngày nay nhiều người dân bản địa vẫn còn rất tự hào về sự kiện này và luôn nhắc về nó gắn liền với tên tuổi của một người phụ nữ tên là Võ Thị Trà. Bà vốn rất giỏi võ Tây Sơn, đã lãnh đạo cuộc khởi nghĩa trong 10 năm trời ròng rã từ năm 1850 và chấm dứt khi khi người Pháp xâm lược ba tỉnh miền Đông Nam Bộ. Vì vậy, vùng đất này, bao gồm cả làng Tân Khánh và làng Bình Chuẩn còn được gọi là "đất Bà Trà". Và cũng từ đây, người dân gọi phái võ truyền thống xuất phát từ Tân Khánh, Bình Chuẩn là "phái võ Bà Trà - Tân Khánh" hay "Tân Khánh Bà Trà". Thời đó, phái võ này được coi là một trong số rất ít phái võ cổ truyền có tiếng ở miền Nam Việt Nam. Võ Bình Định, võ Tân Khánh – Trà Bà cũng đã nổi tiếng trong giới võ lâm Việt Nam
Hình thành và phát triển trên quê hương mới, phái võ Tân Khánh Bà Trà vẫn duy trì gần như tất cả những miếng võ cơ bản của phái Tây Sơn trong đó có những bài danh quyền như Ngọc trản, Lão mai quyền, Thần đồng quyền, Thái Sơn, Tấn Nhứt, Huỳnh Long quá hải, Đồng Nhi, Lão Mai, Thiền Sư..., các bài côn như Tấn nhất, Tứ môn, Thần Đồng, Giáng Hỏa, Ngũ Môn... và nhiều bài binh khí như: Siêu Thái Dương, Siêu Thái Âm, Song Kiếm, Trường Thương... Tuy nhiên các võ sư đã điều chỉnh và cải tiến các kỹ thuật đòn thế để phù hợp với vùng đất mới đồng thời gia tăng hiệu quả tính, nhanh hơn và mạnh mẽ hơn. Những bài thiệu dùng để dạy các võ sinh trong võ Tây Sơn cũng được trau truốt, một số bài có cả những câu mới được bổ sung.
Đặc trưng kỹ thuật của võ phái Tân Khánh Bà Trà là lối tấn công phối hợp, liên hoàn những kỹ thuật đòn chân và đòn tay nhằm làm rối loạn sự phòng thủ của đối phương cũng như giúp cho sự tấn công đạt hiệu quả cao. Những đòn tay và đòn chân tung ra theo đường thẳng, có sức án ngự mọi sự tấn công đối phương được võ phái này chú trọng ngang với những đòn tay và đòn chân, cận chiến bằng kỹ thuật đầu gối, cùi chỏ, nắm đấm, cạnh bàn tay, ngón tay, ức bàn tay... Chính đặc điểm này đã giúp cho môn sinh của võ phái Tân Khánh Bà Trà có khả năng chiến đấu trong mọi tình huống.
Binh khí của võ phái Tân Khánh Bà Trà có đủ thập bát ban võ nghệ nhưng nổi tiếng nhất với roi và côn, là thứ binh khí làm từ nguyên liệu có sẵn tại địa phương như: tre, tầm vông, gỗ căm xe, gỗ mật cật... Nhiều bậc tiền bối của võ phái Tân Khánh Bà Trà từng nổi danh với những đường roi, đường côn kỳ tuyệt đả bại nhiều cao thủ khắp lục tỉnh Nam Kỳ.
Hệ thống đai được sắp xếp từ thấp đến cao như sau: - Huyền đai (đai đen) - Thanh đai (đai xanh lá cây) - Hồng đai (đai đỏ) - Hoàng đai (đai vàng) - Bạch đai (đai trắng).
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Võ sư Hồ Văn Lành và các môn sinh
Võ phái Tân Khánh Bà Trà có nhiều thế hệ anh tài nối tiếp nhau vang danh khắp Nam Bộ. Bà Võ Thị Trà, thường gọi tắt là Bà Trà, lẫy lừng một thời ở Tân Khánh chống lại bọn tham quan ô lại, để rồi tên đất được gắn thêm tên người kể từ giữa sau thế kỷ 19. Hai anh em Võ Văn Ất (Hai Ất) và Võ Văn Giá (Ba Giá) và bà Võ Thị Vuông (Năm Vuông) từng làm rạng danh võ phái Tân Khánh Bà Trà với những lần đánh hổ. Những võ sư nổi tiếng khác có thể kể tên: Hai Đước, Sáu Trực, Năm Nhị, Bảy Phiên và Năm Quy, mỗi người đều có những phong cách riêng với nhiều thành tích. Quyền sư Võ Văn Đước (Hai Đước) phá tan thế trận Mai Hoa Thung bảo vệ thanh danh xứ sở. Sáu Trực, một học trò của Hai Ất, tiếp nối truyền thống rực rỡ của thầy, đã truyền thụ võ công cho nhiều môn sinh trong số này có hai nhà chí sĩ yêu nước Nguyễn An Ninh và Phan Văn Hùm. Đệ nhất côn Đỗ Văn Mạnh (Năm Nhị) làm cho võ phái Tân Khánh Bà Trà nổi tiếng khắp Nam kỳ với cây trường côn khiến nhiều võ sĩ kinh hồn táng đởm. Trong khi đó Bảy Phiên và Năm Quy lại đóng góp cho sự phát triển của môn phái bằng cách đào tạo những môn sinh cho các cuộc đấu võ đài mà người Pháp tổ chức những năm 1930-1940, đồng thời rèn luyện kỹ pháp chiến đấu, giáo dục tinh thần yêu nước cho những người tham gia các phong trào khởi nghĩa chống Pháp nổ ra trong vùng .
Những năm 1950 phái Tân Khánh Bà Trà bước sang một giai đoạn mới. Nối tiếp truyền thống hào hùng của võ phái, lão võ sư Hồ Văn Lành (biệt danh Từ Thiện, môn đệ xuất sắc của Bảy Phiên và là cha của võ sư Hồ Trường sau này) đã rời quê hương lên Sài Gòn tham gia Tổng cuộc Quyền thuật Việt Nam, một tổ chức quần chúng được chính quyền Sài Gòn cho phép hoạt động dưới quyền Tổng nha Thanh niên của Bộ Văn hóa Giáo dục và Thanh niên. Tại đây, với tư cách Ủy viên Ủy viên Ban Chấp hành Tổng Cuộc Quyền Thuật Việt Nam vài nhiệm kỳ (từ những năm 1950 đến 1975), võ sư Hồ Văn Lành đã nỗ lực giúp hòa nhập và phổ biến võ phái Tân Khánh Bà Trà vào cộng đồng võ thuật miền Nam. Cho đến năm 1984, khi đã 70 tuổi, lão võ sư Hồ Văn Lành đã truyền bá võ phái Tân Khánh Bà Trà tới hàng vạn môn sinh (các môn sinh nam mang họ Từ và các môn sinh nữ mang họ Hồ) và trang bị kỹ thuật đặc thù của môn phái cho họ. Hơn 400 võ sĩ chuyên nghiệp đã được đào tạo trong đó có tới 100 phụ nữ. Nhiều môn sinh đã trưởng thành, tiếp bước con đường truyền bá võ phái Tân Khánh Bà Trà cho các thế hệ nối tiếp ngay tại các quận, huyện của thành phố Hồ Chí Minh, một số tỉnh thành Nam Bộ và cả ở nước ngoài.
Phái võ Tân Khánh Bà Trà đã đóng góp vào kho tàng võ học truyền thống của dân tộc nhiều kỹ thuật mới như các bài quyền Đồng nhi quyền (còn gọi là Bát Tiên), Tấn nhứt côn và đặc biệt là bài Tứ linh đao.
Một số môn sinh xuất sắc của võ phái Tân Khánh Bà Trà đã từng tham gia thi đấu võ đài, đạt được nhiều huy chương vàng , bạc, đồng. Họ còn tham gia đóng góp công sức, tính mạng cho sự nghiệp bảo vệ tổ quốc như như các võ sư, sinh môn Hai  Sở, Ba Nghi, Năm Rúc, Nguyễn An Ninh, Từ Văn Phước…
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Một lớp học võ Tân Khánh – Trà Bà miễn phí dành cho sinh viên

Ngày nay, trải qua bao biến động thăng trầm, trong một phạm vi, hình thức nào đó môn võ Tân Khánh- Trà Bà vẫn còn được tiếp nối, truyền thụ và kế thừa.  Những người ái mộ và có trách nhiệm tìm cách khôi phục, bảo tồn và phát huy những tinh túy của môn võ thuật có nhiều giá trị về truyền thống văn hóa và cả trong thực tiễn cuộc sống của thời đại hiện nay.
Một trong những nhân vật có đủ tư cách, tài năng và tâm huyết có thể thực hiện được mong ước này, trước hết phải kể đến võ sư Hồ Trường (con trai út của võ sư  Hồ Văn Lành). Mẹ ông cũng là một phụ nữ giỏi võ xứ Tân Khánh, bà đã từng thay chồng dẫn các môn đệ đi tỉ thí ở các võ đài khắp Nam Bộ trước đây và đã đạt được nhiều thành tích cao, được giới võ thuật lúc bấy giờ gọi tên là “Nữ tướng Tân Khánh”.
Từ năm 1965, võ sư Hồ Trường chuyển từ quê Tân Khánh về phụ giúp cha ở võ đường Từ Thiện (do võ sư Hồ Văn Lành sáng lập) trong việc truyền thụ môn võ Tân Khánh- Bà Trà trên đất Sài Gòn rộng lớn. Đến 1973 ông trở về quê Tân Khánh cho đến năm 1979 khi phong trào võ thuật được khôi phục trở lại, ông quay về thành phố tham gia huấn luyện môn võ này ở nhà Văn hóa thanh niên thành phố Hồ Chí Minh. Trong 24 năm dạy võ tại Nhà Văn hóa Thanh niên Tp.Hồ Chí Minh ông đã đào tạo được một lớp võ sư hàng chục người có khả năng truyền dạy lại môn võ Tân Khánh- Trà Bà. Tiêu biểu nhất trong số môn sinh thành đạt của ông là võ sư Nguyễn Hồng Đỏ, hiện đang huấn luyện võ tại Trung tâm Thể dục Thể thao huyện Nhà Bè, TP.HCM. Để phổ biến môn võ có nhiều ưu điểm này đến lớp trẻ nên từ nhiều năm nay ông đã dạy miễn phí cho môn sinh các tỉnh thành, trung bình có hai trăm môn sinh mỗi năm, nhiều người trong số đó đã thành võ sư, huấn luyện viên tiếp tục truyền dạy Tân Khánh- Trà Bà khắp nơi.
Ngày nay, võ cổ truyền là một tinh hoa văn hóa ở nhiều nước trên thế giới. Đã có nhiều đầu sách, nhiều đề tài nghiên cứu về võ cổ truyền Việt Nam và đang từng bước làm rõ những giá trị nhân văn, giá trị văn hóa và những tinh hoa của võ cổ truyền dân tộc, trong đó có võ thuật cổ truyền Tân Khánh – Bà Trà Bình Dương, đây là tài sản văn hóa vô giá, là một thành tố văn hóa không thể thiếu trong cơ cấu văn hóa truyền thống của người Bình Dương. Hiện nay các thế võ, những bài quyền cước, kể cả những bí quyết học võ… đang có nguy cơ mất hẳn vì những người theo nghiệp võ thuật cổ truyền Tân Khánh – Bà Trà nay đã lớn tuổi và họ vẫn giữ quan điểm chỉ truyền lại cho dòng tộc mình. Nhằm bảo vệ khôi phục, bảo tồn và phát triển những hoạt động của bộ môn võ truyền thống này, tháng 7/2009, Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch tỉnh Bình Dương, đã thực hiện đề tài “Bảo tồn và phát huy môn võ cổ truyền Tân Khánh – Bà Trà tỉnh Bình Dương”. Mục tiêu của đề tài nhằm làm rõ: Nguồn gốc hình thành, quá trình phát triển, thực trạng hiện nay, vị trí, mối quan hệ và giá trị văn hóa của võ thuật Tân Khánh - Bà Trà trong làng võ thuật cổ truyền Việt Nam, những giải pháp nhằm bảo tồn và phát huy môn võ thuật truyền thống của tỉnh. 
Xây dựng, bảo tồn và phát huy võ thuật Tân Khánh – Bà Trà là nhiệm vụ mang tính cấp thiết đối với người dân Bình Dương, đặc biệt là các cấp lãnh đạo và các cơ quan chức năng có thẩm quyền, nhằm tôn vinh và đặt đặt đúng vị trí của nó trong cơ cấu văn hóa truyền thống của Bình Dương, của dân tộc Việt Nam.
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